

# ПРОДОЛЖАТЕЛЬ ДЕЛА ЛЕНИНА ПРАВДА ТРУДА

Северо-Западный Федеральный округ

№1(35) 2019



## ЗА СТАЛИНА! ЗА РОДИНУ!

В Ульяновке, в музее Ульяновых-Елизаровых, где когда-то принимали в пионеры Володу Путина, 24 августа 2019 года состоялась научно-практическая конференция на тему «И.В.Сталин — вождь строительства социализма». Организатором Красным Университетом Фонда Рабочей Академии как российской академия, она превратилась в международную, поскольку тема привлекала ученых и политиков из ближнего и дальнего зарубежья: Украины, Бельгии, и даже Южной Кореи.

Участники конференции рассмотрели всестороннюю деятельность Сталина по руководству государством и выяснили, что во всех сферах экономики, политики и культуры при нем были достигнуты выдающиеся мировые до-

стижения, а некоторые рекорды сохраняются и до сих пор непревзойденными. В то же время Сталин является абсолютным чемпионом по вылитой на одного человека лжи, наветов, клеветы, подтасовок, извращений, подделок и коплексов разных видов и типов.

Исследователи пришли к выводу: иначе и быть не могло по отношению к выдающемуся лидеру социалистического государства, которое из подручных Антанты стало державой №2 в мире (а по многим показателям и №1), с которым не смог справиться даже объединенный европейский фашизм. Которое по темпам роста обогнало США и грозило стать в ближайшей перспективе недостижимой для капитала вершиной развития человечества как Меж-

дународный Союз Советских Республик.

После предательства Хрущева ЦРУ, МИ-6, ЮСАЙД, ВНД и т.п. в союзе с внутренними антикоммунистами, двурушниками, предателями и трусами в короткие сроки создали идеологию антисталинизма и с нею наперевес двинулись против всего, что может напоминать высокое, светлое и прогрессивное в построенном народом под руководством Сталина обществе.

В ходе протаскивания многих антирусских законов, в том числе законов о пенсии и о 4-дневной рабочей неделе, стало ясно, чьи ру-



ками разрушают Россию. Выхода у народа нет: надо дать по этим рукам разрушителей.

Но чтобы успешно действовать и прежде чем действовать, нужно осознать, что есть идеология антисталинизма.

Идеология антисталинизма — это выпавшая в осадок квинтэссенция предшествующих видов антикоммунизма. Если раньше в мире распространялась туманная

ядовитая смесь советологии, антикоммунизма, антисталинизма, кремлевоведения, русофобии, футурологии, социализма с человеческим и другими лицами, социал-демократии, третьими и четвертыми путями, национализмами, нацизмами, и т.д. и т.п., и несть им числа, то теперь есть обобщенный антисталинизм. Как в Сталине сняты его учителя: он всю жизнь представлял себя (и справедливо) учеником Ленина; Ленин всегда говорил, что он ученик Маркса, Маркс публично признал себя учеником Гегеля, Гегель подчеркивал, что он ученик Аристотеля, так и в современном антисталинизме сняты все предшествующие

формы антикоммунизма. Ведь очень удобно: бьют по Сталину, а попадают и по Ленину, и по Марксу с Энгельсом, и по СССР, и по России, и т.д. Причем они (как по глупости проговорился А.Яковлев) действовали сознательно: «ударим Сталина по социализму, а потом социализмом по Ленину». А поскольку антикоммунизм после Великой Отечественной войны стал формой русофобии, то современный антисталинизм есть также современная форма русофобии.

Поэтому ученые дали рекомендации:

1. Признать антисталинизм современной

формой агрессивного антикоммунизма.

2. Распространять правду о выдающихся достижениях советского общества эпохи Сталина в областях экономики, политики, техники, науки, культуры, образования, медицины.

3. Развернуть идеологическую борьбу в защиту СССР и его вождя:

Сталина, Ленина, Свердлова, Дзержинского, Кирова и др.

4. Пропагандировать произведения и авторов, в которых защищаются строители социализма, его вожди и герои.

Сопредседатель Оргкомитета конференции доктор философских наук профессор А.С.Казеннов



## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «И.В.СТАЛИН — ВОЖДЬ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА»

Золотов Александр Владимирович, доктор экономических наук, профессор, научный консультант Российского комитета рабочих

### И.В.СТАЛИН КАК ВЫДАЮЩИЕСЯ ОРГАНИЗАТОР УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ РАБОЧЕГО КЛАССА

Иосиф Виссарионович Сталин был выдающимся организатором борьбы рабочего класса за коренные классовые интересы. Показательная позиция Сталина в отношении сокращения рабочего дня: именно он санкционировал переход к 7-часовому рабочему дню в советской промышленности в годы выполнения первого пятилетнего плана. Этот шаг партия справедливо рассматривала в качестве предпосылки для дальнейшего развития управленческой инициативы рабочих масс.

Именно при таких условиях возникли самые развитые формы повседневного участия рабочих в управлении государством: шефство заводов над госучреждениями и социалистическое совместительство. Шефство означало, что профсоюзы организуют группы рабочих, которые регулярно (4–5 раз в месяц) с отрывом от производства и с сохранением заработной платы направлялись в государственные

учреждения для контроля за их работой в целях повышения ее эффективности. Через несколько месяцев состав шефских бригад обновлялся. Уже к 1932 г. по неполным данным в шефство были вовлечены 1500 предприятий с активом свыше 40 тыс. человек.

Вот лишь некоторые примеры результативности данной формы рабочего контроля. После проверки группой рабочих из 30 человек работы аппарата одного из трестов «...бумаги, ранее проходившие от начальной до последней инстанции от 2 до 5 дней стали проходить всего 14–15 минут». Еще один пример такого рода: «Шефбригада товарища Анисимова проверила выполнение постановлений коллегии Наркомтяжпрома от 8/II т.г. об исполнении законченных научно-исследовательских работ. Бригада установила, что из 480 законченных научно-исследовательских институтов НКТП работ ни одна не была реализова-

на. Работы давались на прозубе в Главки, а не заинтересованным предприятиям. В Главках отсутствовали планы использования этих работ. Бригада добилась того, чтобы эти работы направлялись предприятиям. В результате было спущено заинтересованным предприятиям около 800 работ».

Благодаря шефству заводов удавалось сокращать излишние управленческие штаты, то есть решать задачу, не разрешимую силами самого аппарата. Так, в «Мосфинотделе, например, работало 700 человек служащих, при помощи рабочих бригад этот штат без вреда для дела удалось сократить на 50%, что эквивалентно около 400 000 руб. в год». Хотя участие рабочих в шефской работе непосредственно сокращало фонд рабочего времени, которым располагали предприятия, однако позитивное влияние на управленческий аппарат способствовало выполнению плановых зада-

честв. Правомерна следующая позиция: «Правильная постановка шефской работы не помешает современному осуществлению производственных работ, наоборот, облегчит осуществление последних, ибо всякий знает, что работа предприятий неразрывно связана с работой учреждений».

Шефство заводов над госаппаратом, закономерно возникшее в период развертывания массового соревнования за планомерное подчинение производственных интересов развития каждого цеха, само приобрело форму соревнования. Так, между московским заводом № 24 им. Фрунзе и подшефным ему Мосфинотделом был заключен договор, предусматривающий обязательства сторон не только по организации шефства, но и по улучшению показателей своей работы.

Одной из форм участия профсоюзов в подборе кадров хозяйственного аппарата стало выдвижение подготовленных рабочих

на управленческие должности. Его активное использование также связано с подъемом соревнования. М. Яковлева отмечала: «1929/30 год для Москвы явился переломным годом в деле массового выдвижения пролетариев на руководящие и ответственные посты... Так, 14 московскими профсоюзными за 1929/30 г. выдвинуто 7087 человек. Из этого числа выдвинуто на работу внутри предприятий 1126 человек, вне предприятий — 5952 человека. Из числа рабочих, выдвинутых на работу вне предприятий, направлено в учреждения союзного масштаба 411 человек, 4822 выдвинуты в окружных и районных организациях».

Очевидно, что развитию выдвижения способствовало шефство заводов, в связи с чем уместно было бы иметь там, где проводится шефство рабочих над учреждениями. Так, в Наркомфине СССР в составе сотруд-

ников мы имеем 7,3% выдвинутых, в Наркомторге СССР — 6,6%, в Продуктообработке — 8%». При оценке практики выдвижения обычно делался упор на то, что речь идет об укреплении управленческого аппарата рабочими. Несомненно, приход людей из обобщественного производства менял в интересах рабочего класса работу учреждений, основной штат которых состоял из бывших чиновников, конторских работников и их детей. Но этот непосредственный результат не отменял существенного изменения социально-экономического положения бывших рабочих, что со временем влекло их подальше от бюрократической тенденции.

Куда более перспективной точки зрения рабочего, профсоюзного влияния на управленческий аппарат стала практика социалистического совместительства — совмещения рабочими их основной производственной де-

ятельности с выполнением ответственных управленческих функций. Рабочие, не переставая быть рабочими, глубоко осваивали дело управления, что позволяло последовательнее проводить в управлении интересы свободного развития каждого, вело к отрицанию социально-экономического разделения людей на управляющих и исполнителей. Справедливо отмечалось: «Особого внимания заслуживает развертывание работы в области социосовместительства. По неполным данным, социосовместителей насчитывается около 5 тыс. человек. Социосовместители работают в качестве помдиректоров, зам. заводчелов и секторов, инспекторов, ответственных исполнителей в судебных органах, проводят рационализаторскую работу и др.»

Все выдающиеся достижения рабочего класса на поприще государственного управления связаны с деятельностью И.В. Сталина как организатора массовой управленческой инициативы советских рабочих. И.В. Сталин вошел в историю рабочего движения как выдающийся организатор управленческой активности рабочего класса.



Галко Виктор Иванович, кандидат экономических наук, ректор Университета рабочих корреспондентов Фонда Рабочей Академии

### ОРГАНИЗАЦИЯ СНИЖЕНИЯ ЗАТРАТ В СТАЛИНСКОЙ ЭКОНОМИКЕ

05.12.1929 г. «О реорганизации управления промышленностью» было определено, что «разница между заданной и фактической себестоимостью при непрерывном условии выполнения требований о качестве выработанной продукции является основным показателем успешности работы предприятия». Прошедший в 1930 году XVI съезд партии с учетом полученного опыта работы промышленных предприятий указал на исключительное значение снижения себестоимости и роста производительности труда.

Курс партии выражал объективную тенденцию создания и развития новых коммунистических отношений в экономике. Социалистическая экономика — это непосредственно общественное производство, диаметрально противоположное товарному. Основным экономическим законом социалистического производства является закон потребительной стоимости, а не закон стоимости, регулирующий товарно-капиталистическое хозяйство. Целью социалистического производства является обеспечение полного благосостояния и всеобщего развития всех членов общества, а не увеличение стоимости или ее части — прибавочной стоимости — как в товарно-капиталистическом хозяйстве. Производство не опосредствовано, через рынок, а прямо, непосредственно осуществляется в общественных интересах.

На февральском (1927 года) Пленуме ЦК ВКП(б) снижение цен стало рассматриваться как центральное звено экономической работы, как «центральная экономическая и политическая проблема советской экономической политики». XV съезд ВКП(б) особо указал: «Единственно правильным путем изживания вышеуказанных диспропорций является путь понижения себестоимости промышленной продукции на основе энергично проводимой рационализации индустрии и ее расширения, следовательно, на основе политики снижения промышленности цен».

Решения съезда партии были реализованы в хозяйственной практике. В постановлении ЦК ВКП(б) от

совершило поворот на 180 градусов. Вместе с выбранным из Программы партии ключевым положением о диктатуре пролетариата была подвергнута ревизии и цель социалистического производства, подкинута ревизионистская идея использования товарно-денежных отношений в социалистическом производстве.

В ходе экономической реформы 1965 г. вся система управления экономикой была поставлена с ног на голову. Себестоимость выкинули из главных показателей деятельности предприятий. На первое место были выдвинуты прибыль и рентабельность. От прибыли стали формироваться фонды (фондообразующие показатели — показатели, от которых образовывались по определенным нормативам фонды премирования, социально-культурного назначения, развития производства и пр.).

Прибыль, показатели объема продукции в рублях по своей сути — стоимостные, затратные показатели. Нацеленность на их рост толкает к росту затрат. Если система государственного управления будет ориентирована на стоимостные объемные показатели и прибыль, то результатом будет не развитие социализма, а разрушение социалистической экономики.

Теория и практика социализма в СССР показывает, что критерием деятельности государственных предприятий при социализме должна быть не прибыль, а противоположная ей величина — экономия труда. Показателем оценки работы предприятия, выпускающих предметы потребления, должна стать сумма снижения цен на выпущенную продукцию, выходящие потребителям меньше трудиться для получения прежнего набора благ. Предприятия же, производящие средства производства, должны оцениваться по той экономии труда, которую получают потребители выпускаемой ими техники.

Шилов Дмитрий Юрьевич, сопредседатель идеологической комиссии Центрального Комитета Рабочей партии России

### СТАЛИН И РАБОЧИЙ КЛАСС

С появлением железных дорог, первых фабрик и заводов на Кавказе появился и рабочий класс.

«Я вспоминаю, — говорил Сталин, — 1898 год, когда я впервые получил кружок из рабочих железнодорожных мастерских... Здесь, в кругу этих товарищей, я получил тогда первое свое боевое революционное крещение... моими первыми учителями были тифлиские рабочие».

Агитация в массах путем выпуска листовок на злободневные темы, путем летучих собраний и политических демонстраций против царизма выдвигаете жизнь на первый план.

Новая тактика массовой «уличной» политической борьбы с самодержавием находила горячую поддержку у передовых рабочих Тифлиса. Сталин и революционное меньшинство ведут ожесточенную и непримиримую борьбу против оппортунистов за проведение новой тактики, тактики массовых и политической агитации. В Тифлисе под руководством Сталиным организуется первомайская демонстрация.

9 марта 1902 года Сталин организовал известную политическую демонстрацию бакинских рабочих, которой он руководил и в главе которой он шел. Здесь на деле было осуществлено Сталиным соединение стачки с политической демонстрацией. Так, в этот период, в решительной и непримиримой борьбе с оппортунизмом сложилась и выросла ленинско-искровская организация в Закавказье. Ее виднейшим организатором и руководителем был Сталин, которого батумские рабочие уже тогда называли учителем рабочих. Ленин позднее не раз приводил в пример закавказскую организацию партии, как образец пролетарского интернационализма.

В эти годы под руководством революционного меньшинства «Месаме-даси» во главе со Сталиным был осуществлен переход рабочего движения Грузии от узкой кружковой пропаганды к мас-

совой политической агитации. Тем самым и на Кавказе стало проводиться в жизнь соединение социализма с рабочим движением.

В статье «Российская социал-демократическая партия и ее ближайшие задачи» Сталин подчеркнул необходимость соединения научного социализма со стихийным рабочим движением, указав на руководящую роль рабочего класса в демократическом освободительном движении и обосновав задачу организации самостоятельной политической партии пролетариата.

Бакинская стачка 1904 года имела важное значение для многих подобных акций периода первой революции — это была стачка, завершившаяся такой победой бастовавших, которая была закреплена в первом в истории российско-го рабочего движения коллективным договором.

Это была действительно победа бедняков-пролетариев над богачами-капиталистами, — писал Сталин. Это был первый в России коллективный договор, вырванный у буржуазии благодаря коллективным действиям рабочих. Первый сталинский удар по капитализму. Русский рабочий класс высоко ценит те завоевания, которые были достигнуты в результате этой стачки, понимает ее историческое значение и использует

ее как политическую стачку. Тем самым и на Кавказе стало проводиться в жизнь соединение социализма с рабочим движением.

«Три года революционной работы среди рабочих нефтяной промышленности закавказья, как практического брда и одного из практических местных руководителей. В общении с такими передовыми рабочими Баку, как Вацек, Саратовцев, Филовых и др., с одной стороны, и в бурю глупейших конфликтов между рабочими и нефтепромышленниками — с другой стороны, я впервые узнал, что значит руководить большими массами рабочих. Там, в Баку, я получил, таким образом, второе свое боевое революционное крещение».

Сталин был верным сорат-



нежная массовая большевистская газета «Правда», выходящая в Петербурге. Она была основана согласно указанию Ленина, по инициативе Сталина. Под руководством Сталина был подготовлен первый номер «Правды», определено ее направление.

12 марта 1917 года Сталин, мужественно перенеся все невзгоды турханской ссылки, снова в Питере — революционной столице России. ЦК партии поручает Сталину руководство газетой «Правда».

Ленин находился в эмиграции. В этот ответственный период Сталин сплачивает партию на борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. Сталин совместно с Молотовым руководит деятельностью Центрального Комитета и Петербургского комитета большевиков. В первой же статье «О Советах рабочих и солдатских депутатов» Сталин писал об основной задаче партии:

«Укрепить эти Советы, сделать их повсеместными, связать их между собой и между с центральными Советом рабочих и солдатских депутатов, как органом революционной власти народа».

Партия, на основе решения Апрельской конференции берёт курс на социалистическую революцию. Сталин — в центре всей практической работы партии. Как член ЦК, он принимает непосредственное руководящее участие в работе Петроградского комитета

партии, руководит «Правдой», пишет статьи в «Правду» и в «Советскую Правду». Спасает Ленина от расправы временного правительства, выступив категорически против его явки на суд.

Вместе со Свердловым Сталин руководил работами заседавшего нелегально VI съезда партии (июль — август 1917 г.). На съезде Сталин выступил с отчетным докладом ЦК и докладом по вопросу о политическом положении. В этих докладах Сталин четко сформулировал задачи и тактику партии в борьбе за социалистическую революцию, нацелил партию на подготовку вооруженного восстания. Сталин дал отпор трюкистам, которые считали невозможной победу социализма в России.

16 октября Центральный Комитет избрал Партийный центр по руководству восстановлением во главе с тов. Сталиным. Партийный центр являлся руководящим ядром Военно-революционного комитета при Петроградском Совете и руководил практически всем восстановлением.

Всюду, где на фронтах решалась судьба революции, партия посылала Сталина. Он был творцом важнейших стратегических планов. Сталин руководил решающими боевыми операциями. Под Царицыном и под Пермью, под Петроградом и против Деникина, на юге против Врангеля.

21 января 1924 года в Горках, под Москвой, умер Ленин, вождь и основатель партии большевиков, вождь трудящихся всего мира. Знамя Ленина, знамя партии высоко поднял и понес дальше Сталин — выдающийся ученик Ленина, лучший сын большевистской партии, достойный преемник и великий продолжатель дела Ленина



в борьбе с многочисленными врагами, верной опорой в борьбе за создание революционной марксистской партии.

Могучим оружием в руках большевистской партии в деле укрепления своих организаций и завоевания влияния в массах явилась ежед-

ничная массовая большевистская газета «Правда», выходящая в Петербурге. Она была основана согласно указанию Ленина, по инициативе Сталина. Под руководством Сталина был подготовлен первый номер «Правды», определено ее направление.

12 марта 1917 года Сталин, мужественно перенеся все невзгоды турханской ссылки, снова в Питере — революционной столице России. ЦК партии поручает Сталину руководство газетой «Правда».

Ленин находился в эмиграции. В этот ответственный период Сталин сплачивает партию на борьбу за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. Сталин совместно с Молотовым руководит деятельностью Центрального Комитета и Петербургского комитета большевиков. В первой же статье «О Советах рабочих и солдатских депутатов» Сталин писал об основной задаче партии:

«Укрепить эти Советы, сделать их повсеместными, связать их между собой и между с центральными Советом рабочих и солдатских депутатов, как органом революционной власти народа».

Партия, на основе решения Апрельской конференции берёт курс на социалистическую революцию. Сталин — в центре всей практической работы партии. Как член ЦК, он принимает непосредственное руководящее участие в работе Петроградского комитета

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «И.В. СТАЛИН — ВОЖДЬ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА»



Попов Михаил Васильевич, доктор философских наук, профессор по кафедре экономики и права, президент Фонда Рабочей Академии

СТАЛИН — ПРОДОЛЖАТЕЛЬ ДЕЛА ЛЕНИНА

но-исторической задачей диктатуры пролетариата. При этом диктатура пролетариата означает не просто руководящую роль городских, фабрично-заводских, промышленных рабочих на всем пути до полного уничтожения классов. «Диктатура пролетариата есть упорная борьба, кровавая и бескровная, насильственная и мирная, военная и хозяйственная, педагогическая и административная, против сил и традиций старого общества».

С 1902 до 1913 года Сталин арестовывался семь раз. Шесть раз был в ссылке, пять раз бежал из ссылки и продолжал нелегальную революционную работу. Из последних, туруханской ссылки Сталина освободила февральская революция 1917 года.

Во время недолгого нахождения за границей в Вене Сталиным была написана и опубликована в 1913 году высоко оцененная Лениным основополагающая статья по национальному вопросу — «Марксизм и национальный вопрос».



Тимошенко Татьяна Алексеевна, слушатель II отделения Красного университета

СТАЛИН В РУКОВОДСТВЕ БАКИНСКОЙ СТАЧКОЙ 1904 ГОДА

Бакинская стачка 1904 года — крупнейшая забастовка нефтепромышленных рабочих, которая явилась итогом предшествующей революционной борьбы и стала предгрозовой молнией накануне великой революционной бури.

ла живой отклик у рабочих. Шендрикочы постоянно сбивали рабочих с организованного пути, занимаясь провокациями. Так они совершали политические демонстрации в самом разгаре стачки, 19 декабря. Они задержали рабочих на массовых обсуждениях мелких экономических вопросов, так называемых «рукавиц и фартуков».

С конца XIX века бакинские нефтепромыслы вступают в период бурного развития. В Баку, как и в Куляке, оказались сосредоточены, десятки тысяч рабочих. Условия жизни и труда бакинского пролетариата были чрезвычайно тяжелыми.

Меньшевики были против этого лозунга. Весной 1904 года, овладев Бакинским РСДРП, они начали свою оппортунистическую деятельность с подготовки листовок о 9-часовом рабочем дне. Только вмешательство ЦК РСДРП не позволило этой позорной попытке извертнуть программный лозунг партии.

Сталин был лидером Кавказского союза РСДРП. 14 декабря Сталин прибыл в Баку и руководил Бакинским комитетом РСДРП и действиями стачечного комитета, твердо проводя в жизнь большевистскую линию.

До декабря договоры мы работали в среднем 11 часов в день, — после же договора установили 9 часов работы, постепенно вводя для рабочих по добыче восьмичасовой рабочий день.

Несмотря на обострение революционного кризиса в стране, Бакинский комитет РСДРП считал проведение стачки зимой, во время падения цен на нефть, несвоевременным. В таких условиях стачка была выгодна нефтепромышленникам, и невыгодна рабочим.

Из прокламации И.В. Сталина О ДЕКАБРЬСКОЙ ЗАБАСТОВКЕ И ДЕКАБРЬСКОМ ДОГОВОРЕ (По поводу пятой годовщины)

Товарищи! Сегодня исполнилось 5 лет со дня объявления в районах Баку общедоходной забастовки в декабре 1904 г. и выработки рабочими и нефтепромышленниками знаменитого декабрьского договора, нашей «мазутной конституции».

До декабря договоры мы работали в среднем 11 часов в день, — после же договора установили 9 часов работы, постепенно вводя для рабочих по добыче восьмичасовой рабочий день.



Мазур Олег Анатольевич, доктор экономических наук, ректор Невинномысского института экономики, управления и права, научный консультант Российского комитета рабочих

И.В. СТАЛИН — ПРАКТИК МИРОВОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Человечество живет в эпоху четвертой мировой революции, в эпоху перехода от капитализма к коммунистической формации.

революция в России должна стать запалом для революций в других, более развитых, странах. Без выполнения этого условия, без революции в наиболее развитых капиталистических странах, считали они, социализм в России построить невозможно.

Началась мировая коммунистическая революция в 1917 году Великой Октябрьской советской социалистической революцией. Сталин, будучи и практиком, и теоретиком мировой револю-

Большевики, мечтали о мировой коммунистической революции и действовали с целью ее осуществления. Водоразделом между позицией большевиков-ленинцев и троцкистов явилось положение о возможности построения коммунизма в одной стране. Ленин и большевики-ленинцы обосновали, что вследствие неравномерности развития капитализма революционная ситуация может возникнуть в одной из крупных стран, в которой уже развился государственно-монополистический капитализм.

в 1913 году Сталин был арестован на вечеринке, устроенной Петербургским комитетом большевиков в зале Калашниковой биржи.

После февральской буржуазной революции Сталин в марте 1917 года совместно с Молотовым руководит деятельностью Центрального Комитета и Петербургского комитета большевиков.

На VII (Апрельской) конференции РСДРП(б) Сталин решительно защищал ленинскую линию на социалистическую революцию, разоблачая оппортунистическую, антиленинскую линию Каменева, Рыкова и их немногочисленных единомышленников.

Сталин выступил с докладом о вооруженном восстании на VI съезде большевистской партии, проходившем в Петрограде с 26 июля (8 авгу-

ста) по 3 августа (16 августа) 1917 и вошел в созданный Центральным Комитетом 16(29) октября 1917 года Военно-революционный центр по руководству восстанием.

С первых дней существования Советского правительства и до 1923 года Сталин — народный комиссар по делам национальностей. Кроме того, он был еще назначен председателем Рабоче-Крестьянской Инспекции.

Заслуги Сталина на фронтах гражданской войны были отмечены по инициативе Ленина Постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Всероссийского съезда Советов от 27 ноября 1919 года, в котором сказано: «В минуту смертельной опасности, когда окруженная со всех сторон тесным кольцом врагов Красная власть отражала удары неприятеля; в минуту, когда враги Рабоче-Крестьянской революции в июле 1919 года подступали к Красному

достойный преемник и великий продолжатель дела Ленина.

Теоретические работы Сталина представлены выдержками более 10 изданий книги «Вопросы ленинизма» и опубликованы в Собрании сочинений в 18 томах. Практическая деятельность Сталина после гражданской войны заключалась в организации строительства социализма, включая переход к планомерному развитию народного хозяйства, проведение индустриализации, коллективизации, культурной революции, руководство укреплением обороны страны и ведением Великой Отечественной войны советского народа против фашистских захватчиков и помощь народам Европы и Азии в освобождении от угнетения и совершенении социалистических революций, создании мировой социалистической системы, организация планомерного восстановления и обеспечение условий мирного развития Советского Союза на основе быстрого научно-технического прогресса в сотрудничестве с целью социалистического производства.

История контрреволюции и реставрации капитализма в СССР показала, что антиленинизм есть наиболее опасная современная форма антикоммунизма.

Герасимов Иван Михайлович, кандидат технических наук, вице-президент Фонда Рабочей Академии

СТАЛИН — ВОЖДЬ РАБОЧЕГО КЛАССА



Батум для пропаганды между заводскими рабочими одного из своих членов — Иосифа Виссарионовича Джугашвили, бывшего воспитанника 6 класса Тифлисской духовной семинарии. Благодаря деятельности Джугашвили... стали возникать на всех батумских заводах социал-демократические организации, вначале имевшие главой Тифлиссский комитет. Плоды считающейся демократической пропаганды уже обнаружилось в 1902 г. в продолжительной забастовке в гор. Батуме на заводе Ротшильда и в улочных беспорядках».

Социализм научный отличается от социализма утопического тем, что указывает на построение общества, свободной от эксплуатации, общества, в котором всестороннее развитие каждого является условием всестороннего развития всех. Сталин не был утопистом. И в своей речи на II Всесоюзном съезде Советов 26 января 1924 года, известной также как «Клятва Сталина», он сказал: «Уходя от нас, товарищ Ленин завещал нам хранить и укреплять диктатуру пролетариата. Клянёмся тебе, товарищ Ленин, что мы не пощадим своих сил для того, чтобы восполнить с честью и эту твою заповедь!».

У рабочих Сталин научился великой ответственности за свои слова и поступки. У рабочих Сталин учился беспощадности к тунеядцам, паразитам, к тем, кто «летит в любую щель без мыла», за что и заслужил ненависть со стороны определенной части интеллигенции и партийного руководства.

В своей последней крупной работе — «Экономические проблемы социализма в СССР» в 1952 году Сталин писал: «Необходимо... добиться такого роста культурного уровня членов общества, который обеспечил бы всем членам общества всестороннее развитие их физических и умственных способностей, чтобы члены общества имели возможность получить образование, достаточное для того, чтобы стать активными деятелями общественного развития...».

Антисталинская ложь исчерпала себя и перешла в свою противоположность. Авторитет Сталина растет, и неминуемо будет расти дальше. Но от самых бурных восхвалений Сталина, как показала наша история, мало толку. Задача — усвоить главное в сталинской науке побеждать.

Осуществление диктатуры пролетариата является сложнейшей задачей. В условиях частичного сохранения классовых различий рабочей класс, стоящий на нижней ступени социальной лестницы, проводит свою линию, во многом опираясь на выразителей своих интересов в высшей государственной власти.

«Боевое крещение» Сталин получил в Батуме. Перед Сталиным в Батум засылался видный грузинский социал-демократ Г.Чхеидзе. Вот как описывает эти события Л.П. Берия в своем докладе на Тифлиском партсъезде 21–22 июля 1935 года: «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

«До товарища Сталина в Батуме не было никакой рабочей социал-демократической организации. Еще до Сталина в Батум был делегирован член Тифлисского комитета Георгий Чхеидзе с заданием основать там социал-демократический кружок. Георгий Чхеидзе связался с находившимся тогда в Батуме Карло Чхеидзем и обратился к нему за содействием, но Карло Чхеидзе заявил Георгию, что в Батуме все видно, как на ладони, и здесь создать какую-нибудь революционную организацию немислимо, и посоветовал уехать обратно, что и было сделано и о чем доложил комитету Георгий Чхеидзе после своего приезда из Батума».

Имея такое положение в Батуме, товарищ Сталин, по поручению Тифлисского комитета, в конце ноября 1901 г. переезжает в Батум. Немедленно по приезде в Батум товарищ Сталин непосредственно связался с передовыми рабочими, и в конце декабря 1901 г. ему удалось основать социал-демократические кружки на ряде батумских крупных предприятий...».

В январе 1902 г. товарищ Сталин вместе с передовыми рабочими организует первую в Батуме крупную забастовку рабочих завода Манташева, которая закончилась победой рабочих.

В феврале этого же года он организует две крупные забастовки на заводах Ротшильда, которые также окончились победой рабочих...».

«Осенью 1901 г. Тифлиссский комитет РСДРП командировал в гор.

Батуме на заводе Ротшильда и в улочных беспорядках».

Социализм научный отличается от социализма утопического тем, что указывает на построение общества, свободной от эксплуатации, общества, в котором всестороннее развитие каждого является условием всестороннего развития всех.

У рабочих Сталин научился великой ответственности за свои слова и поступки. У рабочих Сталин учился беспощадности к тунеядцам, паразитам, к тем, кто «летит в любую щель без мыла», за что и заслужил ненависть со стороны определенной части интеллигенции и партийного руководства.

Антисталинская ложь исчерпала себя и перешла в свою противоположность. Авторитет Сталина растет, и неминуемо будет расти дальше. Но от самых бурных восхвалений Сталина, как показала наша история, мало толку. Задача — усвоить главное в сталинской науке побеждать.

Имея такое положение в Батуме, товарищ Сталин, по поручению Тифлисского комитета, в конце ноября 1901 г. переезжает в Батум. Немедленно по приезде в Батум товарищ Сталин непосредственно связался с передовыми рабочими, и в конце декабря 1901 г. ему удалось основать социал-демократические кружки на ряде батумских крупных предприятий...».

В январе 1902 г. товарищ Сталин вместе с передовыми рабочими организует первую в Батуме крупную забастовку рабочих завода Манташева, которая закончилась победой рабочих.

В феврале этого же года он организует две крупные забастовки на заводах Ротшильда, которые также окончились победой рабочих...».

Осенью 1901 г. Тифлиссский комитет РСДРП командировал в гор.

победы в этих странах коммунистических партий, завоевавших авторитет последовательной борьбой с фашизмом.

Советский Союз, победив в 1945 году японскую армию, оккупировавшую Китай и Корею, оказал содействие Коммунистической партии Китая и национально-освободительным силам Кореи в их классовой борьбе с японскими оккупантами и национальной буржуазией.

Народы Европы и Азии, создав в процессе революционных преобразований под руководством коммунистических партий социалистические государства: Союз Советских Социалистических Республик, Монгольскую Народную Республику, Германскую Демократическую Республику, Польскую Народную Республику, Венгерскую Народную Республику, Румынскую Народную Республику, Народную Республику Болгария, Социалистическую Федеративную Республику Югославия, Народную Республику Албания, Китайскую Народную Республику, Народную Демократическую Республику Корея, создали мировую коммунистическую систему.

Сталин — соратник и последователь Ленина, стал выдающимся практиком мировой революции: организовал под руководством Ленина Октябрьскую коммунистическую революцию, возглавлял борьбу с контрреволюцией на решающих фронтах гражданской войны, организовывал установление Советской власти на Украине, в Белоруссии, создание Союза Советских Социалистических Республик как объединения революционных республик, привел СССР к построению коммунизма в его первой фазе, как руководитель страны и Верховный Главнокомандующий обеспечил победу над фашизмом и поддержку развертывания мировой революции в Европе и Азии.

Мировая революция разворачивается уже второе столетие, подчиняясь законам общественного развития. Даже имеющая трагические последствия контрреволюция в СССР не остановила разворачивание мировой революции. В социалистических странах в настоящее время проживает более 1,5 миллиарда человек. Китайская Народная Республика, которая находится только на этапе перехода от капитализма к коммунистическому периоду, по объему производства перегнала центр империализма — США!



**Кучук Владимир Александрович, директор музея «Дом Ульяновых-Елизаветинских», руководитель канала «Рабочее ТВ»**

**СТАЛИН И СОВЕТСКОЕ АВИАСТРОЕНИЕ**

И.В. Сталин принял руководство государством, имевшим несколько сотен деревянных аэропланов в основном заграничной конструкции, летавших на импортных двигателях. Оставил же государство, чьи военно-воздушные силы были укомплектованы турбореактивными самолетами советского производства, а гражданские грузовые и пассажирские перевозки полностью на отечественных авиалайнерах выполняла ставшая на тот момент крупнейшей в мире авиакомпания «Аэрофлот».

Российское авиастроение в довоенные годы развивалось в основном за счет заказов военного ведомства. Несколько заводов выпускали самолеты, большинство из которых копировали иностранные конструкции, хотя были и перспективные модели отечественной разработки. Пик авиастроения царской России пришелся на середину Первой мировой войны. Однако как в довоенные годы, так и во время войны в стране отсутствовало самостоя-

тельное производство авиационных двигателей — их либо импортировали готовыми, либо собирали из закупленных комплектующих. Нарушение этих поставок уже во время войны привело к значительному снижению выпуска самолетов. После же победы социалистической революции поставки из-за границы и вовсе прекратились.

В ходе Гражданской войны Советская власть активно применяла авиацию и решала задачи снабжения немногих оставшихся авиазаводов. «Всеми мерами усилить авиапромышленность» — писал Сталин в ЦК РКП(б) летом 1920 года будучи членом Реввоенсовета Юго-Западного фронта.

После победы в Гражданской войне и создания СССР авиапредприятия объединяются в единый трест, проводится обновление основных фондов, привлекаются кадры, осваиваются лицензионные технологии, внедряется пятилетнее планирование производства.

Государственный подход к развитию отрасли в двадцатые годы можно охарактеризовать



**Порошин Евгений Александрович, кандидат биологических наук, слушатель 2-го отделения Красного университета**

**СТАЛИНСКИЙ ПЛАН ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ПРИРОДЫ**

20 октября 1948 года Совет министров СССР принял постановление № 3960 «О плане лесозащитных насаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах Европейской части СССР». Краткое название постановления известно как Сталинский план преобразования природы. Предпосылкой этому послужило то, что реализация 4-го пятилетнего плана восстано-

ления и развития народного хозяйства СССР на 1946-1950 гг. оказалась невозможной из-за последствий сильнейшей засухи 1946 года. Площадь засухлившей зоны составила около 5 млн. км<sup>2</sup> (20% площади СССР). В 1946 году урожайность по сравнению с 1945-м резко упала: например, в Саратовской области с 6,4 до 3,5 ц/га (на 45%); в Сталинградской области с 5,8 до 2,9 ц/га (на 50%). В этих условиях Сталин принимает решение возобновить агролесомелиоративные работы в степной и лесостепной зоне Советского Союза.

План предполагал внедрение с 1950 по 1965 год следующих агрономических мероприятий:

- 1) Посадка защитных лесных полос — предполагалось создать 5,7 млн. га таких насаждений. Отдельно выделялось создание восьми крупных государственных защитных лесных полос (ГЗЛП) общей протяженностью 5674 км и площадью 110 тыс. га.
- 2) Введение травопольного севооборота — системы, разработанной академиком Василием Робертовичем Вильямсом, — которая заключается в том, что для восстановления почвы на 2-3 года высаживается смесь многолетних бобовых (в основном люцерны) и злаков. В виду дефицита семян этих растений, планировалось организовать их выращивание в колхозах и совхозах.
- 3) Оптимизация системы обработки почвы и ухода за посевами — быстрее освоение системы основной зяблевой обработки почвы (лущение стерни и глубокая вспашка земель с осени плугами с предплужниками). Т.е. послеуборочная обработка поля на зиму.
- 4) Оптимизация системы применения органических и минеральных удобрений.



**Юрков Кирилл Валерьевич, кандидат технических наук, преподаватель Красного университета**

**РАБОТА СТАЛИНА «МАРКСИЗМ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС»**

Бурное развитие капитализма в начале 20 века в России обострило противоречия между рабочим классом и буржуазией и поставило вопросы классовой борьбы, которые до тех пор не были достаточно исследованы теоретиками марксизма. Национализм, как буржуазное движение, возникающее в ответ на пробуждение трудящихся масс и с новой силой расцветающее в периоды реакции, требовал от коммунистов того времени не только поставить предел этому приему борьбы буржуазии путем противопоставления расцветающему национализму пролетарского интернационализма, но и теоретически показать, какое место занимает национальный вопрос в марксистском мировоззрении и как он разрешается в тех или иных условиях. Ответы на эти вопросы дала работа И.В. Сталина «Марксизм и национальный вопрос», опубликованная в 1913 году.

Анализируя текущие условия в царской России И.В. Сталин решает вопрос в пользу областной автономии, которая не разделяет людей по нациям, не укрепляет национальных перегородок, а открывает дорогу для классового разделения, а следовательно, расширения классовой борьбы. При этом необходимо обеспечить национальное равноправие во всех его видах. Последующая история пролетарской революции, подтвердила правильность решения национального вопроса И.В. Сталиным.

Разберем, как видоизменяется национальный вопрос, после победы социалистической революции. Между установлением диктатуры пролетариата и построением коммунизма в первой фазе, социализма, лежит переходный период, характеризующийся многообразием содержания этого периода является расширение и овладение решающими областями промышленности коммунистическим способом производства, подчиненном единому плану, определяемому целью производства — обеспечение полного благосостояния и свободного всестороннего развития всех членов общества. Этот период дал почву, с одной стороны, для возрождения наций, которые были угнетены до буржуазной революции, с другой, для укрепления связей этих поднимающихся наций с плановым коммунистическим укладом переходного периода. Участие наций в этом экономическом укладе способствовало укреплению интернационального сотрудничества трудящихся в Советской республике.

В то же время капитализм перешел в свою последнюю стадию — империализм, при которой империалистические хищники грабят остальные страны и колонии. Для ограбляемых стран изгнание империалистических войск, обеспечение права на создание национальных государств и налаживание сотрудничества с Советской Россией на почве братства народов, явилось решением национального вопроса эпохи империализма.

Построение социализма характеризуется тем, что все нации, входящие в состав Советской России, имеют общую экономическую жизнь, подчиненную общему социалистическому планированию. Подвывается экономическая общность наций и определяющим моментом их экономической жизни является интернациональная кооперация. Наступает период перехода наций, который закончится лишь при полном коммунизме. Как и в переходный период, так и при социализме право наций на самоопределение остается как отрицательное право. Оно закреплено юридически, но пользоваться им

Определяя нацию, как исторически сложившуюся общность людей, возникшую на базе общности языка, территории, экономической жизни и психического склада, проявляющегося в общности культуры, Сталин разбирает идеалистические позиции австрийских социал-демократов Р. Шпрингера и О. Бауэра, пытающихся вырвать из определения нации отдельные моменты и эклектически сложить их то с одним, то с другим. Сталин подходит к вопросу диалектически, раскрывая национальный вопрос в его движении, вместе с развитием и движением определенной эпохи — эпохи поднимающегося капитализма. Капитализм раскрывается как противоречие между двумя antagonisticкими классами — буржуазией и рабочим классом. В марксистском вопросе классовой борьбы является ключевым моментом теории о диктатуре пролетариата. Не случайно К. Маркс в письме к И. Вейдемейеру излагает свой вклад в науку в доказательстве того, «1) что существование классов связано лишь с определенными историческими фазами развития производства, 2) что классовая борьба необходима ведет к диктатуре пролетариата, 3) что эта диктатура сама составляет лишь переход к уничтожению всяких классов и к обществу без классов».

Из указанного следует, что национальный вопрос не просто неразрывно связан с вопросом клас-

сась масштабная задача: «достижение темпов роста гражданской авиации до уровня передовых капиталистических стран, организация производства моторов отечественной конструкции и отказ от импорта иностранных моторов, значительное расширение опытного строительства для поиска самолетов лучших типов». Подводя итоги первой пятилетки, И.В. Сталин сказал: «У нас не было авиационной промышленности. У нас она есть теперь». За этими словами стояли десятки построенных и обновленных предприятий, образовательных центров и научно-исследовательских учреждений.

Развитие авиации в годы второй пятилетки ознаменовалось многочисленными авиационными рекордами. С 1936 года достижения советских летчиков фиксируются Международной федерацией авиационного спорта. «С 1936 года до начала Великой Отечественной войны Советские авиаторы 124 раза превышали международные рекорды. На 1 января 1946 года из 170 рекордов, зарегистрированных ФАИ, 65 (или 38,2%) принадлежат СССР». Примечательно, что и по сей день СССР занимает второе место по числу мировых авиационных рекордов — их было установлено более тысячи, 282 из которых являются до сих пор непревзойденными.

Однако путь развития авиации не был гладким. В 1936 году нарком тяжелой промышленности С. Орджоникидзе в своем выступлении на отраслевой конференции авиастроителей дает такую оценку: «Дело у нас в авиационной промышленности в настоящее время обстоит неважно». При этом детально рассматривает выветленные проблемы, подчеркивает, что их преодоление это дело особой государственной важности: «Товарищ Сталин, который занимается с таким упорством ежедневно авиационной промышленностью, занимается не просто потому, что у него нет других дел, а потому, что придает этому оружию защиты нашей социалистической родины первостепенное значение».

В конце 1940 года правительство и ЦК ВКП(б) за подписью Сталина и Молотова утверждают подробный план выпуска самолетов и двигателей на 1941 год. Фактически план устанавливал двукратное увеличение выпуска по сравнению с 1940 годом.

С началом Великой Отече-

ственной войны несмотря на колоссальные затраты сил на эвакуацию и развращивание производств на востоке страны авиационная промышленность смогла обеспечить потребности фронта. Уже к 1943 году боевая авиация СССР многократно превосходила германскую. Всего же за годы войны было построено 142770 самолетов и 209705 авиадвигателей, ежедневный выпуск самолетов был доведен до 100 единиц, при этом поставки авиационной техники от союзников составили лишь 15% от произведенной в СССР.

За годы войны, решая насущные задачи фронта, авиационная отрасль не могла активно развивать перспективные разработки. Поэтому сверхважной задачей стало освоение реактивной техники, уже имевшейся у ведущих государств.

С 1945 года в СССР начали создаваться реактивные истребители с турбореактивными двигателями. За год были освоены технологии производства новых типов двигателей и их серийный выпуск. «Считать работы по развитию реактивной техники важнейшей государственной задачей и обязать все министерства и организации выполнять задания по реак-

тивой технике как первоочередные» — значит, в постановлении Совета Министров СССР за подписью Сталина. В 1947 году начинается серийный выпуск реактивных истребителей МИГ-9 и ЯК-15, к 1949 году их выпущено уже более тысячи. В том же 1947 году осваивается выпуск аналогов более совершенных английских двигателей, а с ними и новые конструкции самолетов. В конце 1947 поднимается в воздух МИГ-15 — реактивный истребитель, ставший самым массовым боевым самолетом в истории мировой авиации. В 1950 году — ИЛ-28, первый советский реактивный бомбардировщик, ставший основной ударной силой фронтовой авиации СССР в 50-е годы. В 1952 году — Ту-16, тяжелый реактивный многоцелевой самолет, простоявший на вооружении более 40 лет и ставший прототипом первого советского реактивного пассажирского лайнера Ту-104.

Подводя итог можно сказать, что социалистическая экономика СССР под руководством И.В. Сталина построила передовую авиационную промышленность, закрепив положение СССР как ведущей мировой авиационной державы.

отменялись отдельные пункты Плана: законсервированы все работы на четырёх из восьми ГЗЛП общей площадью 46,41 тыс. га (20 тыс. га хороших лесопосадок передано обратно в гослесфонд, остальные 26,41 тыс. га были заброшены и обречены на медленное вымирание); ликвидированы 570 лесозащитных станций; заброшены многие водоемы; вырублена часть лесозащитных полос. Хрущев не мог не следовать от Сталина грамотной научно-выверенной путь увеличения плодородности степных и лесостепных районов. Ему нужен был свой способ увеличения урожай зерновых культур. Свертывание сталинского плана вывело финансовые средства. В связи с этим февральско-мартовский пленум ЦК КПСС 1954 года принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». Основная его суть заключалась в распахке 13 млн. га целинных земель и увеличении в посадках доли кукурузы. В пору-

е энтузиазма было распахано 33 млн. га. На первых парах экстенсивное развитие сельского хозяйства дало значительное повышение урожая, причем доля целинного зерна составляла 47% — в 1960 году собрано 125 млн. т зерна, 58,7 из них на целине. Однако такое масштабное несправедливое и научно необоснованное воздействие на природу не могло пройти без последствий. В 1962-1963 годах эрозия почв на целине привела к экологической катастрофе. Начались частые пыльные бури. Урожайность резко упала, возник продовольственный кризис. В продаже стали исчезать хлеб, мука, сахар. Впервые после войны пришлось продать часть золотых запасов государства для закупки зерна. Осознав губительную ошибку политики Хрущева, правительство при Л.И. Брежнев приняло Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 20.03.1967 N 236 «О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии». Это постановление в неко-

торой степени возродило полезащитное лесоразведение. С 1985 года, во времена перестройки, работы по ирригации (искусственному орошению) и расширению защитных лесных полос снова были прекращены. В результате к 2004 году водоснабжение сельского хозяйства упало по сравнению с 1984 годом в 3,5 раза. К 2006 году практически прекратилась посадка леса в защитных лесополосах. Из структуры Минсельхоза они были переведены в лесной фонд и получили статус особо защитных участков леса в категории «Центные леса». По сравнению с 1975 годом площади ГЗЛП сохранились на 35% — с 132 тыс. га до 85,7 тыс. га (по состоянию на 1 января 2018 года), при этом около 20% их территории не покрыта лесом.

По-видимому, капитализм не может себе позволить себе такие грандиозные проекты, которые осуществлялись в СССР в конце 40-х, начале 50-х годов, в тяжелое время послевоенного восстановления страны.

Первой важной работой Сталина по национальному вопросу стала статья «Как понимать социал-демократический национальный вопрос», вышедшая на грузинском языке в газете «Борьба Пролетариата» от 1 сентября 1904 г. Эта статья 24-летнего И. В. Сталина была первой большевистской работой в российском рабочем движении и одновременно разъяснением национальной программы РСДРП. Уже в первых строках этой работы Иосиф Виссарионович демонстрирует блестящее владение диалектико-материалистической методологией. Он отмечает, что решение национального вопроса не может быть однозначным для всех обстоятельств и времен. «Ясно, — пишет И.В. Сталин, — что разрушение национальных перегородок и тесное сплочение русских, грузинских, армянских, польских, еврейских и проч. пролетариев является необходимым условием победы русского пролетариата».

Диалектически подходить к проблеме участия буржуазии в национально-освободительном движении, Сталин пишет: «...те обстоятельства, которые могут породить и развить «национально-освободительное» движение среди буржуазии «чужих» национальностей, — эти обстоятельства пока не существуют, и они не так-то уж неизбежны в будущем, — они допущены нами лишь как возможные обстоятельства». Несколько пророчески звучит это заявление для XX века и современности!

В марте 1913 года журнал «Прогрессивец» публикует эту главную книгу Сталина по национальному вопросу «Марксизм и национальный вопрос».

Труд Сталина в течение нескольких десятилетий служил и служит сегодня теоретической основой для любых диалектико-материалистических решений национального вопроса, поскольку никакие фундаментальные работ по этой проблематике ни у Маркса, ни у Энгельса, ни у Ленина не было.

Удивительные слова записал Сталин в самом начале работы: «Период контрреволюции в России принёс не только «гром и молнии», но и разочарование в движении, неверие в общие силы. Верили в «светлое будущее», — и

люди боролись вместе, независимо от национальной общности: общими прежде всего! Закралось в душу сомнение, — и люди начали расходиться по национальным квартирам: пусть каждый рассчитывает только на себя! «Национальная проблема» прежде всего!». Открыл закономерную связь между контрреволюционным регрессом общества и националистическим сепаратизмом, Сталин прямо предсказал события, связанные с разгулом национализма и развалом СССР!

Неуклонно придерживаясь диалектико-материалистической методологии, Сталин начинает исследование национального вопроса с определения главных терминов проблемы. Здесь он впервые прямо указывает на принципиальное различие между понятиями «национальность» и «нация», что до сих пор не учитывается даже во многих серьезных научных работах.

Иосиф Виссарионович пишет, что нация — не этническая, не кровнородственная общность людей: «Общность эта не расовая и не племенная. Нынешняя итальянская нация образовалась из римлян, германцев, этрусков, греков, арабов и т. д. Французская нация сложилась из галлов, римлян, бриттов, германцев и т. д. То же самое можно сказать об англичанах, немцах и прочих, сложившихся в нации из людей различных рас и племен».

Что же лежит социальной платформой нации как новой формой общности?

Проведя строго научный анализ истории образования наций, Сталин синтезирует детерминанты, определяющие объединение любой нации и выражающие ее сущность в следующем не утрачиваемом своей эвристической

ценности и сегодня, определении нации: «Нация есть исторически сложившаяся устойчивая общность людей, возникшая на базе общности языка, территории, экономической жизни и психического склада, проявляющегося в общности культуры... Только наличие всех признаков, взятых вместе, даёт нам нацию». Сталин уточняет, что системнообразующим основанием единства указанных признаков нации выступает высшая степень единства экономической жизни, характерное для буржуазных обществено-экономических формаций. Языковое, психологическое («национальный характер»), и территориальное единство нации производно от общности экономической жизни — от совместной деятельности. Важнейшим явлением является разрывание Сталина: «Нация является не просто исторической категорией, а исторической категорией определенной эпохи, эпохи поднимающегося капитализма. Процесс ликвидации феодализма и развития капитализма является в то же время процессом складывания людей в нации». Это положение проводит окончательное разделение понятий «нация» и «национальность», позволяет избежать опасных ошибок в стратегии и тактике революционной борьбы.

Подробно рассмотрев, куда ведут требования культурно-национальной автономии в партийных организациях Бунда и кавказских социал-демократов, Сталин убедительно показывает, что «идея культурно-национальной автономии, атмосферой, которую она создаёт, оказалась ещё более вредной в России, чем в Австрии». Злободневность этой идеи ставится ясной в свете того, что СССР был разрушен именно под лозунгом предостережения народам Союза «культурно-национальной автономии». Определив сущность нации и национальности, дав основательную критику антидиалектическим и идеалистическим попыткам решения национального вопроса, И.В. Сталин расписывает целую программу решения национального вопроса в России после завоевания революционным пролетариатом власти.

Важным теоретическим основанием такой програм-

мы является отмеченное выше четкое различие Сталиным понятий «нация» и «национальность». Иосиф Виссарионович постоянно подчеркивает, что национальность как этническая общность может отличать людей, проживающих на разной территории, в разных странах, экономически и политически никак не связанных и даже говорящих на разных языках. А для нации необходимо единство всех указанных признаков. Вместе с тем нация представляет собой диалектическое единство противоположностей, ибо расколота на противоположные по своему экономическому положению, а следовательно, и по политическим интересам, и мировоззрению классы. Поэтому недопустимо пытаться смешивать, а тем более подменять классовые интересы и интересы нации.

Подводя итог произведенному по необходимости краткому рассмотрению учения И.В. Сталина о национальном вопросе, следует выделить основные положения этого учения:

1. Нация — есть социальная общность людей, объединенных экономической жизнью в масштабах государства, преодолевшего феодальную раздробленность. Главные характеристики нации — общность экономической деятельности, территории, языка и духовной культуры, в которой главную роль играют общи национальный язык и психологический склад («национальный характер»).
2. Следует строго различать нацию и национальность. Национальность является этнической, кровнородственной общностью людей и для нее не обязательно указанные характеристики нации.
3. В становлении государства все национально-освободительное является вторичным по отношению к классовому делению по производственным отношениям. Это надо учитывать при решении всех моментов национального вопроса.
4. Подмена экономических производственных отношений национальными меж и внутри национальными является мощнейшим средством упрочения классового господства правящего класса — класса владельца средств производства.

Огородников Владимир Петрович, доктор философских наук, профессор, действительный член Петровской академии наук и искусств, член-корреспондент Международной академии наук высшей школы

**УЧЕНИЕ И.В. СТАЛИНА О НАЦИОНАЛЬНОМ ВОПРОСЕ КАК ВОПЛОЩЕНИЕ МАТЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ДИАЛЕКТИКИ**

Первой важной работой Сталина по национальному вопросу стала статья «Как понимать социал-демократический национальный вопрос», вышедшая на грузинском языке в газете «Борьба Пролетариата» от 1 сентября 1904 г. Эта статья 24-летнего И. В. Сталина была первой большевистской работой в российском рабочем движении и одновременно разъяснением национальной программы РСДРП. Уже в первых строках этой работы Иосиф Виссарионович демонстрирует блестящее владение диалектико-материалистической методологией. Он отмечает, что решение национального вопроса не может быть однозначным для всех обстоятельств и времен. «Ясно, — пишет И.В. Сталин, — что разрушение национальных перегородок и тесное сплочение русских, грузинских, армянских, польских, еврейских и проч. пролетариев является необходимым условием победы русского пролетариата».

Диалектически подходить к проблеме участия буржуазии в национально-освободительном движении, Сталин пишет: «...те обстоятельства, которые могут породить и развить «национально-освободительное» движение среди буржуазии «чужих» национальностей, — эти обстоятельства пока не существуют, и они не так-то уж неизбежны в будущем, — они допущены нами лишь как возможные обстоятельства». Несколько пророчески звучит это заявление для XX века и современности!

В марте 1913 года журнал «Прогрессивец» публикует эту главную книгу Сталина по национальному вопросу «Марксизм и национальный вопрос».

Труд Сталина в течение нескольких десятилетий служил и служит сегодня теоретической основой для любых диалектико-материалистических решений национального вопроса, поскольку никакие фундаментальные работ по этой проблематике ни у Маркса, ни у Энгельса, ни у Ленина не было.

Удивительные слова записал Сталин в самом начале работы: «Период контрреволюции в России принёс не только «гром и молнии», но и разочарование в движении, неверие в общие силы. Верили в «светлое будущее», — и

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «И.В. СТАЛИН — ВОЖДЬ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА»



Толкин Виктор Аркадьевич, первый секретарь ЦК РКРП

КОММУНИСТ — ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЕ КАЧЕСТВО СТАЛИНА. АНТИСТАЛИНИЗМ — ОБЩЕЕ КАЧЕСТВО АНТИКОММУНИСТОВ

Отношение РКРП к Сталину прямо выражено в программе РКРП, где подчеркнуто: «Наиболее значимых успехов советский народ добился в период осуществления второй Программы ленинской партии под руководством И.В. Сталина... раскрывалась коммунистическая природа социализма, люди труда воевали убежденно, что социализм входит в повседневную жизнь и не является уже просто идеалом или перспективой».

Коммунист — определяющее качество Сталина. Антисталинизм — общее качество антикоммунистов. Когда церковь отказалась от борьбы с Советской властью, поддержала власть и государство рабочих и крестьян, Сталин помог церкви решить - то организационные вопросы. Но представителем идеологического союза церкви с руководством Советского государства, тем более представителем Сталина стоящим в церкви со свечкой перед иконой, — невозможно. И уж никогда товарищ Сталин не возлагал на церковь задачи сплочения нации. Сплочивали людей партия, рабочая власть и общее дело. Коммунисты, во главе с Генеральным секретарем товарищем Сталиным, были ведущей силой этого процесса.

Толкин Виктор Аркадьевич, первый секретарь ЦК РКРП отмечает, что политическая ошибка был отказ в Конституции 1936 г. от закрепленного в программе партии принципа выборов Советов по производственным округам. Однако, с нашей точки зрения, главной ошибкой являлось то, что после окончания войны не было принято решение о возврате к этому принципу.

Сегодня появилась необходимость в защите Сталина от попыток использования его образа для достижения антимарксистских целей. Нередким стало представление Сталина неким «державником», чуть ли не «красным монархом», решавшим геополитические задачи расширения и укрепления государства, выходя к морям, прагматичного в поиске союзников до беспринципности. Так называемые «государственники» пробуют приписать Сталину приоритет в работе над укреплением государства вообще, в отрыве от задач классовых.

Особенного внимания, с точки зрения разрушения Советского Союза, заслуживает «похвала», высказываемая в адрес Сталина за его якобы противостояние Ленину в вопросе национально-государственного устройства СССР. Сталина хвалят за его якобы «противостояние федерализму».

Существовали две тенденции, два подхода к решению задачи устройства единого многонационального государства диктатуры пролетариата. Основной национально-территориальной структурой СССР, одинаково поименованной Лениным и Сталиным, была Советская власть, то есть форма реализации диктатуры пролетариата.

Трудящимся не надо места на рынке под лотки не дело. История доказала, что разрушить Советский Союз, пока власть была Советская, а партия Коммунистическая, не могли ни внутренние, ни внешние враги. И эта история показала, что после потери партий и государством своего классового характера государство было разрушено курсом на рынок, то есть на капитализм.

Когда церковь отказалась от борьбы с Советской властью, поддержала власть и государство рабочих и крестьян, Сталин помог церкви решить - то организационные вопросы. Но представителем идеологического союза церкви с руководством Советского государства, тем более представителем Сталина стоящим в церкви со свечкой перед иконой, — невозможно. И уж никогда товарищ Сталин не возлагал на церковь задачи сплочения нации. Сплочивали людей партия, рабочая власть и общее дело. Коммунисты, во главе с Генеральным секретарем товарищем Сталиным, были ведущей силой этого процесса.

3 апреля 1922 года пленум Центрального Комитета партии по предложению Ленина избрал генеральным секретарем ЦК товарища Сталина. Смысл создания этого поста был прост: требовался человек, который мог бы заниматься секретарской работой. Подбор кадров, скучная рутинная задача. И Ленин выдвигает на нее именно Сталина — того, кто готов выполнить любое поручение партии. На посту генсека Сталин сумеет правильно расставить партийные кадры, что потом ему очень поможет во внутрипартийной борьбе.

Именно Сталину принадлежит значительная доля заслуг в деле создания (а вернее говоря — воссоздания) единой страны. 30 декабря 1922 года на I Всесоюзном съезде Советов по предложению Ленина и Сталина было принято историческое решение о создании Союза Советских Социалистических Республик.

27 сентября И.В. Сталин беседует с В.И. Лениным по вопросу объединения советских республик в союзное государство. 6 октября И.В. Сталин выступает на пленуме ЦК РКП(б) с докладом о взаимоотношениях между РСФСР, УССР, БССР и Закавказской федерацией.

29 декабря И.В. Сталин выступает на заседании Политбюро ЦК РКП(б) с докладом о Союзе Республик. Политбюро утверждает по докладу И.В. Сталина «Основные пункты Конституции Союза Советских Социалистических Республик».

29 декабря И.В. Сталин выступает на конференции полномочных делегаций РСФСР, УССР, ЗСФСР и БССР с сообщением о порядке работы I съезда Советов СССР. Конференция поручает И.В. Сталину выступить на съезде с докладом об образовании Союза Советских Социалистических Республик.

30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда. 30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда.

30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда. 30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда.

30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда. 30 декабря И.В. Сталин выступает на I съезде Советов Союза Советских Социалистических Республик и избирает И.В. Сталина в президиум съезда.

Кузьмин Алексей Вячеславович, руководитель Московского отделения Фонда Рабочей Академии

СТАЛИН В БОРЬБЕ С ТРОЦКИЗМОМ



История борьбы И.В. Сталина с троцкизмом есть история идеального разлома классового врага. С момента своего появления в РСДРП(б) Троцкий стал основной фигурой, вокруг которой постоянно концентрировались силы, борющиеся с большевизмом в самой партии при поддержке внепартийных сил.

Попытки втянуть партию в бесконечные дискуссии вместо работы, разделить ее на фракции и группы по интересам — таковы действия оппозиции. Двумичные и непоследовательные Троцкого ярко проявились в «Профсоюзной дискуссии», когда тот требовал «перетряхивания» профсоюзов, установления в них военной дисциплины и назначения руководителей сверху и в то же время от партии, членом ЦК которой являлся, требовал свободы фракций, свободы дискуссий, отказывался подчиняться партийным решениям.

«Троцкизм есть недоверие к большевистской партийности, к ее монолитности, к ее враждебности оппортунистическим элементам». Подрыв доверия к идейному и организационному единству в угоду корыстным интересам, попытка собрать эклектическую идеологическую солонку из разных течений в организованной и сплоченной партии, находящейся на переднем крае классовой борьбы — все это есть и сегодня в так называемом левом движении, которое серьезно заражено троцкизмом.

«Троцкизм есть недоверие к лидерам большевизма, попытка к их дискредитированию, к их развенчанию». В реализации этой особенности Троцкий преуспел в значительной мере. Актуальна ли эта черта? Несомненно. Здесь на первый план выходит способность партии рабочего класса проявлять волю и без колебаний избиваться от таких элементов, зараженных троцкизмом.

«Троцкизм есть недоверие к лидерам большевизма, попытка к их дискредитированию, к их развенчанию». В реализации этой особенности Троцкий преуспел в значительной мере. Актуальна ли эта черта? Несомненно. Здесь на первый план выходит способность партии рабочего класса проявлять волю и без колебаний избиваться от таких элементов, зараженных троцкизмом.

«Троцкизм есть недоверие к лидерам большевизма, попытка к их дискредитированию, к их развенчанию». В реализации этой особенности Троцкий преуспел в значительной мере. Актуальна ли эта черта? Несомненно. Здесь на первый план выходит способность партии рабочего класса проявлять волю и без колебаний избиваться от таких элементов, зараженных троцкизмом.

«Троцкизм есть недоверие к лидерам большевизма, попытка к их дискредитированию, к их развенчанию». В реализации этой особенности Троцкий преуспел в значительной мере. Актуальна ли эта черта? Несомненно. Здесь на первый план выходит способность партии рабочего класса проявлять волю и без колебаний избиваться от таких элементов, зараженных троцкизмом.



Жеф Боссуйт, марксистская платформа Бельгии

ЛЮДО МАРТЕНС О СТАЛИНЕ

Людое Мартенс, основатель Партии Труда Бельгии, опубликовал книгу «Другой взгляд на Сталина» в 1994 году, во время голтеловой Ельцины, как опровержение «хорошо известных истин» о Сталине, ставших чуть ли не частью подсознания западного человека, и не только западного. Разоблачая мифы о «насилственной коллективизации», «уничтожении гвардии старых большевиков», «сговоре с Гитлером» и т.д., бельгийский коммунист утверждает, что сегодня «любая страна может только мечтать о таких достижениях, которые были

при Сталине и что правда о вожде написана кровью героев, избивавших мир от фашистской нечисти. В легендарной книге, посвященная защите исторической роли Сталина и партии большевиков, содержится резкая и одновременно объективная критика ревизионизма и оппортунизма всех мастей — от троцкизма до горбачевщины и анализируется ситуация в постсоветской России и странах бывшего социалистического лагеря.

Советский Союз был первым социалистическим государством в мире, местом рождения Ленина и Сталина. В этой нации, через героические усилия и огромные жертвоприношения, трудящиеся создали новое общество, свободное от классового угнетения, годность всех революционных миров. Теперь, однако, капитализм восстанавливается. Революционеры всех стран должны вывести итоги из этой трагедии, проанализировать причины и факты. Если угнетенная часть человечества хочет идти вперед в свое освобождение, ей нужны боевые организации, которые пони-

кают основные законы революции. Коммунисты всего мира должны снова оценить путь Советского Союза. Они должны различать революцию от контрреволюции, и Марксизм-Ленинизм от ревизионизма.

И.В. Ленин разработал существенные принципы социалистического развития при диктатуре пролетариата. Однако, когда он умер в 1924 году, были положены только основы его работы.

Между 1924 и 1953 годами Большевицкая Партия, под руководством И.В. Сталина, выполнила планы Ленина. Благодаря невиданному народному героизму, Советский Союз создал социалистическую систему и защитил ее от фашистской агрессии.

Большевицкая Партия совершила социалистическую индустриализацию в период с 1921 до 1941 года, и на этой основе смогла выполнить главные задачи трудящихся и одержать победу над фашистскими войсками.

Коллективизация сельского хозяйства заблокировала стихийное течение к поляризации классов в деревне, развитие класса богатых кулаков. Благодаря коллективизации, го-

Адрес редакции газеты «Правда труда»: 194291, Ленинград, ул. Руднева, 8-2-151 тел. +7 (921) 923-56-93, факс (812)550-14-76, E-mail: info@pwt.ru http://www.pwt.ru/pt

Регистрационное свидетельство ПИ №2-5958 от 17 мая 2002 г. выдано Северо-Западным окружным региональным территориальным управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций

Цена свободная Тираж 50 000

Учредитель и главный редактор И.М. Герасимов Фото Т.А. Тимошенко, С.В. Тюленева, А.С.Казанова

Номер подписан по графику и фактически в 20 20.2019 г. Заказ ТД-0006275

Опечатано на оборудовании типографии ООО «Типографский комплекс «Девиз», 195027, Санкт-Петербург, ул. Якорная, д. 10, корпус 2, литер А, помещение 44

Опечатано на оборудовании типографии ООО «Типографский комплекс «Девиз», 195027, Санкт-Петербург, ул. Якорная, д. 10, корпус 2, литер А, помещение 44

Опечатано на оборудовании типографии ООО «Типографский комплекс «Девиз», 195027, Санкт-Петербург, ул. Якорная, д. 10, корпус 2, литер А, помещение 44